

特写

救援行业『老兵』范华泰连续多日抢险救援突发心梗，经抢救脱离生命危险

老范『救援』记

■ 海南日报全媒体记者 马珂

“老孙，队员们怎么样？”9月11日，躺在病床上的海口市曙光救援队长范华泰看到队友走过来，一下子坐了起来。

这个动作吓坏了队友孙绪海。“多关心关心你自己吧，这次太危险了，以后你重活儿别干了，只负责‘指手画脚’。”孙绪海一句话逗笑了范华泰。

在抢险救援现场连续奋战三天后，9月8日上午，范华泰突发心梗被急救车送到医院。当时，他的心率每分钟仅20次。经过手术抢救，才最终脱离生命危险。

范华泰今年54岁，是公益事业的“老兵”。2014年的“威马逊”台风期间，范华泰召集一些热心的朋友，深度参与抢险救援。“那时候抢险工作完成后，我就想着海口应该有一支救援队。”于是，范华泰成为海口市红十字会指导下的海口市曙光救援队长。如今，救援队人数从最初的30人发展到150多人。

9月5日19时，超强台风“摩羯”在距离文昌市偏东方向约365公里的南海北部海面上，中心附近最大风力17级。

这一天，范华泰带领15名队员，携带对讲机、冲锋舟、AED等救援设备进入防台备勤状态。这一夜，范华泰没怎么合眼。

9月6日16时20分左右，“摩羯”在文昌市翁田镇沿海地区登陆。当天晚上7时许，在海口某学校的救援队队员接到指令，要紧急转移学校礼堂里的75名群众。尽管当时已经是狂风暴雨，但他们凭借丰富经验，迅速打通进出礼堂通道，用了将近一个小时时间将礼堂内的群众转移至舞蹈教室。

转移完成后，范华泰和队员们全身都湿透了。顾不得湿衣服，他们躺在舞蹈教室的地上，睡了不久，次日凌晨5时又出门了。

9月7日，“摩羯”已经过境。对于救援队来说，更高强度的救援才开始。

当天上午，救援队接到任务，滨海大道秀英港至长滨路段树木倒伏，广告牌跌落，阻碍交通。救援队队员们马不停蹄，清出了一条路。“清理树木，要双手抬着油锯操作，干到中午，就觉得手有点举不起来了。”范华泰说，时间不等人，他和队员们还是接下了7日下午的任务。

原来，秀英区海秀镇发来求助信息，蓝城大道和蓝心一路路段树木连片倒伏，将道路完全阻断，急需打通。救援队第一时间派出15名队员，使用油锯，手拉肩扛连续奋战6个小时，于9月7日17时30分左右将3公里道路打通。完成任务后，范华泰匆匆赶回海口市三门坡老家，安置好了83岁的母亲。

8日早上，他准备驱车赶回海口时，突然觉得胸痛。有着丰富急救经验的范华泰第一反应是“坏了，可能心梗了！”他立刻驾车赶去了附近的卫生院。到卫生院后，医护人员连忙拨打120，把他送去了海南医科大学第二附属医院。

9月11日，海南日报全媒体记者在医院见到范华泰的时候，正好遇到孙绪海前来探望。这时的范华泰已经转入普通病房，但监护设备都在，床头标注了“一级护理”。

“我们当时给他打电话，他已经接不到了。医生说，如果再晚到一会，可能就来不及救治了。”孙绪海说。

“我在重症监护室里，手机没信号，联系不上队员，我躺不住！”范华泰说他病情好转后，就和医生反映，要求转房。医院评估后，才让他转到这里。

看到孙绪海，范华泰还是先问队员们情况。听到队员们都好，老范松了口气。然后略带遗憾地说：“以前连医院门都很少进，身体好得很，这次麻烦了！医生说以后重体力活儿都不能干了，抢险救援是不能和你们一起做了。不过，给你们做服务还是可以的，救援事业不能停……”

(本报海口9月11日讯)



9月11日，海口市曙光救援队队员孙绪海来看望队长范华泰(右)。海南日报全媒体记者 马珂 摄

浙粤闽沪等地400多名园林绿化专业人员来琼参加救援 抢抓黄金时间，让倒伏树木站起来

■ 海南日报全媒体记者 孙慧

“同志们，这个公园是海口市的‘绿色名片’，这次台风有很多树木倒伏，我们今天下午要抢救的3株倒伏树木就位于公园的中心，非常重要，大家有没有信心？”

9月11日下午3时许，在海口市万绿园管理中心办公大楼前，来自上海市浦东新区建设集团有限公司的60多名园林绿化技术骨干、技术工人，听完领队姜伟军的发言后，直奔抢救现场。

台风过后的万绿园，处处可见倒下、折断的树木，没有倒下的树木大多也是树叶稀疏。路过的行人、志愿者时不时发出感慨：“这台风太厉害！这么大的树都被刮倒了！”

在万绿园中心草坪区域，一株巨大的榕树倒伏在地，底部的根系全都露了出来，根部露出的土坑里尽是雨水。“万绿园有1万多株树木，倒伏了3559株、倾斜1858株、草木断枝1948株，花海损坏4200平方米，草坪损坏2万多平方米，另外园内避雨亭、宣传栏、健身器材、坐凳等设施也损坏了不少。”万绿园管理中心主任李雯说。

“这些树木都是9月6日被刮倒的，到今天已经有五六天了，还好这几天有雨，树木的水分蒸发没有那么多，必须得抢抓‘抢救黄金期’，把树木抢救回来。”姜伟军介绍，目前要尽快把倒伏树木的树杈、树枝修剪，把树干吊起来挪到一边，对根坑进行杀菌消毒，再重新移植回原位。



9月11日下午，上海市浦东新区建设集团有限公司的园林绿化技术骨干在万绿园抢救倒伏的大榕树。海南日报全媒体记者 孙慧 摄

一到倒伏的树木现场，工人们就开始工作了，有的用电锯切割树杈，有的捡拾树枝挪放到路边，有的用绳子套住未倒伏树木上折断的树杈，用力扯下来，避免砸伤树下行人。

“现在最大的问题是雨水多，草坪很软，吊车可能会陷进去，我们要在尽量不破坏草坪的情况下，把吊车开进去。”站在树木旁的姜伟军，一直拿着手机不停地接电

话、打电话，协调吊车等设备，思考着这株榕树的下一步抢救方案。

不仅仅是万绿园，此次台风造成了我省多个市县树木大面积倒伏，如海口市初步估计树木倒伏就有17.6万株。台风过境后，趁着地面还没有干硬，我省各市县迅速开展树木抢救行动。

“每一株树木都是我们宝贵的生态资源，必须要全力挽救。”9月10日，为支援海南园林绿化灾后重建恢复工作，最大程度降低台风产生的影响，住房和城乡建设部紧急调集浙江、广东、福建、上海等省市约430名园林绿化领域专家、技术骨干、技术工人，携带油锯等工具和物资，以最快的速度集结海口，开展树木抢救工作。

(本报海口9月11日讯)

这些身影令人感动



① 9月10日，新疆小伙乌布力亚森·喀迪尔(左一)在文昌烤羊肉串，免费送给当地群众。受访者供图

② 9月10日，来自广东阳江的大学生志愿者正在帮居民抬电动自行车。美兰区委宣传部供图

③ 陕西民警高永正在清理倒伏的树木。美兰区委宣传部供图

④ 9月11日，海口绿地城玺园小区的两位老人正运送树枝。连日来，超强台风“摩羯”过后，海口各小区居民纷纷行动起来，积极参与重建。文/海南日报全媒体记者 刘杰 图/受访者

休假期间，陕西民警辗转千里来海口救灾 “哪里需要我，我就到哪里去”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓
特约记者 王聘钊 通讯员 陈尾娇

9月9日，在海口市海甸二西路，一位戴着眼镜、身形健硕穿着红色马甲的男子，正在进行道路清障工作。他就是花费了21小时跨越多地才抵达海口美兰区的高永。

35岁的高永是一名退役军人，也是陕西省榆林市神木市公安局的一名在职民警。正值休假期间，高永在网上看到超强台风“摩羯”登陆后，海口、文昌等多地受灾，他坐不住了，决定立即出发支援。

“出发支援海南，如何找到救援团队加入？”这时，高永在网上看到海口市美兰区发布的招募志愿者号召，于是他毫不犹豫地加入。

9月8日下午，得知美兰机场航班开放，高永便买了陕西榆林直飞海口海口的航班，但因天气原因航班取消了两趟，最终高永只能买转机航班。在辗转重庆、广州两地后，高永于9月9日上午抵达了海口，这是高永第一次来到海口。大树倾倒横卧街头、交通设施破损严重……高永说，这些景象深深揪住了他的心。

当天上午，还没来得及歇口气，高永就在美兰区志愿者的接应下，到了青年路投身支援工作。15时许，他转移到海甸岛开展路障清理。即使忙得满头大汗，高永也没想着歇一会，直到将海口市第三十一小学前面的路障清理完毕后，他才停下来喝口水。

“虽然对海口并不熟悉，但我看到了太多令人振奋的一幕幕，各界团结一心、坚毅勇敢，让我充满了斗志和感动。”高永说，接下来他会继续在海口支援，“哪里需要我，我就到哪里去。”(本报海口9月11日讯)

7名大学生志愿者跨越琼州海峡支援海口 “大家共同努力，海南很快就能恢复如初”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓
特约记者 王聘钊 通讯员 陈尾娇

9月10日上午，在海口海府路龙岐村伏波庙路段，一群身穿橙蓝色马甲的队员们，在细雨中卖力地清理树枝落叶，全身的衣服已经湿透。

这支队伍是大学生志愿者组成的，由广东省阳江市阳东区志愿消防队派出。该支援队队员共7人，均是退役军人，现就读于阳江职业技术学院，年龄在22至23岁之间，持有应急救援员证书。

“作为退役军人志愿者，我们的优势是拥有应急救援经验和强大体力。”带队负责人刘钦明告诉海南日报全媒体记者，“在知道海南这次台风受灾情况后，我就立即向学校提出申请，希望能组建队伍过来。”

9月9日11时许，支援队从阳江市阳东区启程，通过自驾的方式，跨越琼州海峡，历经了7个多小时，于当晚7时许抵达海口。抵达海口美兰区蓝天街道后，队员们简单吃了晚饭便立即投入到道路清障工作中，一干就是6个小时，直到10日凌晨才休息。

10日下午，在海府路龙岐村伏波庙路段，他们在清障过程中还遇到一段小插曲。因倒伏的大树枝挡住道路出口，刘钦明和其他队员帮助居民将电动自行车抬出来，得到了居民们的感谢。

“这次来海南，看到了不少外地过来支援的队伍，让我感受到了强大的向心力，展示了同舟共济、守望相助的动人场景。”刘钦明说，相信在大家的共同努力下，海南很快就能恢复如初。

(本报海口9月11日讯)

在三亚开店的新疆小伙带着5000串羊肉串、2000个馕到文昌送爱心 “文昌加油，新疆兄弟来了”

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

“出发！”9月10日4时许，天还未亮，在三亚开烧烤店的新疆小伙乌布力亚森·喀迪尔和他的两个兄弟，满载着美味的烤馕和羊肉串驱车赶往文昌。

超强台风“摩羯”给文昌等地造成了严重破坏。一方有难，八方支援。灾区的情况也时刻牵动着大家的心。“我在新闻上看到台风是在文昌登陆的，危害很大，所以也想尽一份自己的力量，送一些家乡的美食给当地群众，表达我们的一份心意。”乌布力亚森·喀迪尔说。

当天上午8时许，他们安全到达

文昌锦山镇，此时天还下着雨，乌布力亚森·喀迪尔和兄弟们选择了锦山中学对面的一块空地，迅速架起了两个简易棚做爱心烧烤摊。海南日报全媒体记者注意到，烧烤摊上还挂着他特意准备的横幅，上面写着“文昌加油，新疆兄弟来了”。

炭火升起，羊肉串冒着热气、散发着诱人的香味。有一些居民前来询问“怎么卖的”，乌布力亚森·喀迪尔爽朗地回答，“羊肉串免费，烤馕也免费！”

“大家快来吃烤羊肉串，配上馕更加美味。”乌布力亚森·喀迪尔一边认真烤着羊肉串，一边招呼周围的群众过来免费领取食物，忙得停不下来，“当时领取食物的群众都对我们

表达了感谢，还有人偷偷给我们送来饮料。”

1997年出生的乌布力亚森·喀迪尔在三亚开店已经两年，开店过程中周围的海南群众也给他很多帮助。“海南人很淳朴，也很热情，我非常喜欢海南这个地方。”乌布力亚森·喀迪尔说，如今，经过用心经营，赚了一些钱，他也想用这种方式回馈海南人民。

“我们此次带来5000串羊肉串、2000个馕和100箱矿泉水。”乌布力亚森·喀迪尔说，这是他们自发的行动。灾难无情，人间有爱，他们希望能给受灾地区的群众送去一点温暖。

(本报文城9月11日电)